

超聯賽2014賽季,哈爾濱毅騰以「升班馬」的身份首次闖入頂級職業聯賽。這一年,毅騰以5勝6和10角的輔料聯集聯軍共中 年,毅騰以5勝6和19負的糟糕戰績聯賽墊底,首次中超之旅一輪而歸。 賽季之初,哈爾濱毅騰以6000萬(人民幣)左右的投資,基本全套中甲班底的陣容 打拚中超就被所有人不看好。在這個投資以億計、大牌球星雲集的中超賽場,哈爾濱毅 騰這支「草根」球隊顯得格格不入。然而,一個賽季的比賽,毅騰所展現出來的拚搏精 神卻出乎所有人的預料。

中甲陣容拚中超

■文/圖(部分)香港文匯報記者 夏瑞雪

以8連敗慘烈開局,毅騰這支新生軍沒有被成績擊潰,反而越戰越勇。賽季過半連斬 貴州人和、山東魯能兩支中超勁旅。這支從聯賽一開始就為護級而戰的球隊,雖然實力 與經驗都弱於其他球隊,但每場比賽球員跑動距離都遠高於對手。球員用積極的跑動和 拚搶來彌補實力與經驗的差距,成績再差也沒有放棄,一直戰鬥到比賽的最後一刻。

為拚成績,初升中超的球隊大多注資引援更換班底,進行整體「大換血」以適應高 強度、高規格的比賽。毅騰卻基本保留整套中甲班底球員征戰中超賽場,這一舉動讓很 多人誤解為俱樂部不肯投錢招募球員

毅騰俱樂部副總曹磊説:「升入中超是球員努力拚來的,俱樂部不能一入中超就把 這批功臣換掉,中超賽場應該是他們展示自己的舞台。護級固然好,降級回中甲也沒關 係,起碼球員能在這樣的平台感受到差距,才有前進的動力。」

未被八連敗擊垮

由於哈爾濱場地與氣候原因,毅騰開賽即迎來7個連續客場,對一支首登中超賽場的 球隊來說無疑是巨大的挑戰,加上經驗與實力的差距,毅騰前7輪比賽均戰敗告終。

中超聯賽第8輪,毅騰中超首個主場、對陣中超老牌勁旅北京國安。雖然以0:1輸掉 比賽,開創中超聯賽史上的最差開局,但哈爾濱會展體育中心近3萬名球迷的助威與吶 喊聲,讓這支已漸迷茫的球隊重新注入活力。

8連敗的數據足以擊潰一支球隊的信心,對初入中超的毅騰來說,這種困境前所未 有。改變打法、引援、換帥,是一般球隊改變困境的做法,但毅騰上下依舊相互信任、 配合,俱樂部更沒有傳出換帥的聲音。在接下來的比賽中毅騰拿到中超首個積分及首場 勝利,止住了連敗的步伐,這支堅持「戰鬥」精神的球隊重新拾起護級希望。

足球不止是勝負

哈爾濱毅騰是一支以進攻為主的球隊。雖然球隊成績墊底,但場上隊員積極跑 動、主動拚搶,不保守的進攻打法展現了這支球隊「血性」的一面。面對困境不屈 不撓的拚搏精神贏得了賽場內外的讚揚。

毅騰中超首個主場,哈爾濱球迷打出巨大手繪 TIFO(球迷用語,意為巨型條幅) 「寧戰死」,激勵開賽未嘗勝績的主隊。直到賽季結束,毅騰積分墊底,面臨降級 厄運,球隊都秉承着「寧戰死,不苟活」的不屈精神。

在各支球隊為拿成績拚投資、拚引援的時候,哈爾濱毅騰這支底層球隊讓人們感 受到足球不止是勝負,不放棄的頑強精神一樣可以贏得掌聲和尊重。

中國「阿積士」扎根冰城

2013年11月2日,哈爾濱毅騰5:2戰勝北京理工,位列中甲聯賽第二,成 為中超歷史上地域最北端及黑龍江足球史上首支登上中國頂級聯賽的球隊。

哈爾濱毅騰足球俱樂部前身是1988年成立的大連鐵路足球隊。1996年,毅 騰集團正式接手,成立職業球隊——大連毅騰連鐵足球俱樂部。1999年,毅騰 遭遇「69」事件,在抽籤中失去衝甲機會,一氣之下,俱樂部將毅騰一、二線隊轉 售大連實德,一度退出足壇。

2005年,球隊重建並復出,更名為大連毅騰足球俱樂部哈爾濱毅騰隊,俱樂部主 場遷往哈爾濱市,重新進入職業聯賽。2008年,球隊遷往山東煙台,但因戰績不 佳,再次降級到乙級聯賽。2009年,球隊再次遷回大連。

2011年,隨着大連實德復甦、大連阿爾濱衝甲,毅騰在大連的發展空間越來越 窄,球隊第二次遷回哈爾濱。此後,毅騰三年間完成聯賽「三級跳」,2013年獲中 甲亞軍,首次升入中超聯賽。2014年,球隊正式在黑龍江足協註冊落戶哈爾濱。一 向以注重青訓聞名的毅騰也已在哈爾濱挑選小球員開辦青訓營,這支培養出60餘名 國字號球員的中國「阿積士」決定扎根冰城。

足球帶給城市凝聚力

中超2014賽季,哈爾濱毅騰以場 均26126人的主場上座率位居聯賽第 三,僅次於廣州恒大和北京國安。 在許多球隊因成績下滑導致上座率 下跌時,毅騰這支基本從開賽就積 分墊底的球隊卻一直擁有超人氣的 主場,即使在最後幾輪球隊面臨降 級時,哈爾濱主場球市依舊火爆。 這座冰雪之城從不缺少球迷,而是 缺一支為城市而戰的球隊。

■哈爾濱主場球市火爆

「我們的城市是?」、「哈爾 濱!」、「我們的球隊是?」、「毅騰!」每個主場比賽,球場上都響徹哈爾 濱球迷互動的吶喊聲。首次有球隊代表哈爾濱登上頂級足球聯賽,龍江各地球 迷不遠千里集聚哈爾濱為球隊助威。這是足球為這座城市注入的凝聚力,哈爾 濱這座足球底蘊貧瘠的城市,正逐漸形成自己的球迷文化。

南看台是球隊死忠球迷的位置。自毅騰衝超開放南看台起,哈爾濱「射門球 迷倶樂部」便在此駐守。每場比賽,這裡都是球場最活躍的地方。90分鐘的比 賽,他們的歌聲和吶喊聲從不間斷。

2013年,哈爾濱毅騰將12號球衣退役送給了球迷,寓意着哈爾濱球迷永遠 都是毅騰的第12號隊員。「射門」俱樂部會長于建華説:「每次比賽時,由 『射門』製作的巨型 12 號隊服都會出現在球場上,代表着我們要與球隊同戰 鬥、共生死。」

騰。 ■毅騰港籍球員科夫 (内地譯名福福)向

培養本地球員

球迷致意。

■哈爾濱毅騰俱樂部常務

哈爾濱毅騰足球俱樂部常務副總曹磊在接受本 報記者專訪時,談及一年來對中超的感受。曹磊 認為,毅騰在中超賽場最大的收穫是球迷。當球 隊面對最困難的局面時,哈爾濱球迷沒有放棄毅 騰,一直給予掌聲和吶喊聲,球員在賽場上的拚 搏精神與哈爾濱球迷的支持是分不開的。

曹磊説:「毅騰是中超唯一沒有胸前廣告贊助 的俱樂部。球員生活環境、訓練條件都比其他球 隊差很多,但很多球員都表示喜歡哈爾濱這座城 市。曾在中國多家俱樂部効力的巴西外援多利 説,他在中國踢球這麼多年,哈爾濱毅騰這一年 讓他最開心,他說他從沒見過這麼讓人感動的球

迷。 2015賽季,毅騰重返中甲賽場。曹磊坦言, 2015年中甲聯賽將是近十年來競爭最激烈的一

年。除了與毅騰一同降級的大連阿爾濱,毅騰環將迎來武漢卓爾、北京八喜、廣 州日之泉等一系列強隊的挑戰,衝超之旅將一路荊棘。曹磊説:「雖然明年的衝 超形勢艱難,但球隊與球員目標明確,2016年要重返中超賽場,再次證明自

毅騰這支一向以注重青訓聞名的球隊,培養出王大雷、馮瀟霆、趙旭日、于漢 超等60餘名國字號球員。目前毅騰青訓營在哈爾濱開辦,已招收60餘名哈爾濱本 土小球員。曹磊說:「青訓營在哈爾濱遇到了前所未有的困難。哈爾濱足球基礎 和足球文化與大連完全不同,吸納進來的小球員基本都是零基礎,根本沒有接觸 過足球運動,加上冬季缺乏室內場地,青訓營目前面臨很多困境。」

「但在這裡開辦是因為這裡有最好的球迷,毅騰已決定駐紮哈爾濱。青訓營為 球隊培養後備力量,更是為這座城市培養自己的球員。」曹磊說。

10月19日,中超聯賽第28

輪,哈爾濱毅騰主場迎戰上海上港, 這是本賽季毅騰最後一個主場。這一場關乎毅騰 能否護級、上港能否進入亞冠的比賽,成為本輪

儘管球隊面臨降級,但開賽前兩個小時,體育的吶喊聲響徹夜空。 場周圍就被一片藍色包圍。許多球迷都早早入 場,還沒開始比賽就吶喊預熱。整場比賽,球 迷口號與吶喊互動頻繁,他們揮動手中的圍巾 為球隊助威,毅騰主場氣氛異常火熱

下半場尾聲,全場球迷高唱「心若在,夢就 在,天地之間還有真愛。看成敗,人生豪邁, 只不過是從頭再來。」隨後南看台球迷用手電 打出「I♥U」字樣,全場高喊「毅騰,我愛 你」,賽場內一片沸騰。



終場哨音響起,最終比分1:1,毅騰僅拿1分已 確定降級。比賽結束後,球員打出條幅「感謝哈 爾濱球迷的支持!毅騰不會放棄,明年再見!」 球員謝場時,羅德瑞格、卜鑫等多名毅騰隊員激 動落淚,球場內「我愛毅騰」、「戰鬥哈爾濱」



■哈爾濱毅騰球員合照



■哈爾濱球迷為降級的主隊打氣。